

今日德州·关注

# 今天,部分主干道环卫工放假

为让他们在自己的节日歇一天,更为让市民体验一下没有他们的付出会是啥样



本报10月25日讯(记者 杨金涛 通讯员 安琳) 10月26日是山东省第十六届环卫工人节,德州市环卫处借此契机,向环卫工人送温暖,市区部分主干道环卫工放假一天。

“一年365天环卫工人一天也不休,工作异常辛苦。”据德州市环卫处相关负责人介

绍,时值秋冬季节交替之际,环卫工人工作量很大,关爱环卫工人一直是大家关注的问题。德州市环卫处于10月26日选择市区部分主干道的环卫工人放假一天,一是为了让环卫工人休息一下,更重要的是让市民体验一下没有环卫工时我们的环境会怎样,以此呼吁市民共同维护市容市貌。

## 市民大多不知环卫工人节

环卫工人觉得市民素质在提高,是否节日不重要

本报10月25日讯(记者 董传同 王宗吉) 25日,离环卫工人节还有1天的时间,记者走上街头调查发现,绝大多数市民不知道环卫工人还有自己的节日。不少环卫工人表示,现在德州城区乱扔垃圾的现象减少,他们感到很欣慰,比起这些节日不节日对他们来说并不重要。

25日,记者在天衢路和湖滨中大道随机询问了20位市民,19位市民表示没有听说过环卫工人节,只有一位王姓青年人说知道这个节日,但具体怎么回事并不清楚。多位市民表示环卫工人工作很辛苦,应该让他们体会到社会对他们的关心和关注。

“现在乱扔垃圾的越来越少。”在湖滨中大道打扫卫生的赵女士觉得,

市民对他们的工作很支持,尤其是沿街的店铺都是等到垃圾车到来时,他们才把垃圾拿出来。“很多市民,有的把垃圾带很远,过来放在我们的小车上。”赵女士觉得市民的素质越来越高。

“节日不节日不重要。”在天衢路打扫卫生的张女士说,这两年相关部门还举行了一些表彰活动,他们很知足。只要社会理解他们的工作,他们苦点累点都没有关系,赵女士也表示现在市民素质提高不少。

“尊重他们也是尊重我们自己。”听说环卫工人也有节日,一位市民认为,环卫工人能过自己的节日说明劳动者的劳动氛围在改善,每一个劳动者都应该为之高兴。

## ○相关链接 环卫工人节的由来

2010年10月26日,是山东省第16届环卫工人节。

为什么把10月26日定为环卫工人节呢?这还要从全国劳动模范、掏粪工人时传祥说起。

1959年10月26日,刘少奇亲切接见全国劳动模范、掏粪工人时传祥时说:“我当

国家主席,你当掏粪工人,只有分工不同,没有高低贵贱之分,都是人民的公仆。”刘少奇同志的话极大地鼓舞了全国环卫工人,对于提高环卫工人的社会地位,引起全社会对环卫工人和环卫事业的尊重、理解、关心和支持,教育人们树立正确的人生

观、世界观、价值观,产生了极为广泛而深远的影响。

1995年8月16日,山东省第八届人大常委会第17次会议审议通过了省政府《关于设立“山东省环卫工人节”的决定》,将每年的10月26日定为山东省环卫工人节。

本报记者 杨金涛 整理

## ○记者体验

### 让环卫工人少弯一次腰

本报记者 杨金涛

10月25日 多云转晴

早晨6时整,天开始放亮,冷风刺骨而干燥,记者穿上厚厚的羽绒服、戴上手套,全副武装上路,去体验环卫工人工作的苦和累。

记者来到德州市三八路美食城对面的湖滨中大道的人行道上,枯黄的落叶落了一地,快车道上只有零星的几辆出租车驶过。

“我5点就上岗了,昨天的大风把树叶刮了一地,看来今天要忙活大半天了。”56岁的马桂华,来自德州市保洁一公司。

6时10分,说干就干,记者拿起大扫帚就扫起路边的枯叶来,“不要用这个大扫帚,有风,会把叶子刮飞的。”马女士向记者喊道,只见她正在用小扫帚一点点慢慢往垃圾兜里扫。记者随后认真地学着扫了起来。

从绿化带里的狗粪和纸巾,到人行道上的枯叶,再到快车道上的纸屑,马桂华弯着腰足足干了4个小时,到9点多,才把200米长的路段清理完毕,倾倒了第三车叶子。马桂华告诉记者,由于长时间弯腰工作,一线的环卫工人大都有腰疼的毛病。

体验告一段落,看着干净的公路,记者心里格外充实,只想说:“希望市民尊重环卫工人的劳动成果,让环卫工人少弯一次腰。”



您辛苦了

凌晨四点,德州的街道上冷冷清清,只有路灯发出微弱的亮光。为了能有时间送孩子上学和照顾家中的老人,杨善和丈夫每天提前一个多小时上街清道。那一抹橘红在路灯的映射下更显温暖,为寒冷的街头带来一丝暖意。  
本报记者 马志勇 摄

80后丰传颂:

### 干这份工作,挺知足

本报记者 杨金涛

10月22日下午3时许,记者在德州市向阳大街的路边见到了28岁的丰传颂,圆乎乎的脸庞,戴着副眼镜,给人的感觉文质彬彬的,要不是穿着标有“德州环卫”的工作服,你肯定不会想到他是德州市环卫处的一名普通环卫工人。

德州市环卫处保洁三公司的丰传颂,今年28岁,初中文化,之前做过小生意,父母都是德州市退休环卫工。作为80后环卫工的一员,丰传颂于今年6

月份踏上环卫一线的工作岗位,担当袋装收集员一职。

在采访的近两个小时里,向阳大街上的长途客车和大型货车来来往往,黑黑的尾气和厚厚的粉尘飞扬在空气中,一会儿工夫,记者不禁下意识地用手捂上了嘴巴,而丰师傅早已经习以为常了,边说话边清理路边的垃圾箱,虽然天冷,但垃圾箱里臭味扑鼻。“这条路上粉尘多,每天回家,我媳妇都帮我把衣物清洗一遍。”丰传颂高兴地说。

### “用手掏粪,我都干过”

——专访环卫夫妻档魏全山夫妇

本报记者 杨金涛

“用手掏粪,我都干过。”干了37年环卫工作的魏全山说。魏师傅的话不多,略显腼腆,从他的言谈举止里,记者感受到他的那份真诚乐观和对环卫工作的踏实劲。

23日,周六,上午10时许,记者见到了刚刚忙完清运工作,回到家中的魏全山夫妇。

今年52周岁的魏全山,现在就职于德州市环卫处清运四公司。1973年,15岁的他干起了环卫工作,日复一日,年复一年,从一开始赶着小毛驴掏粪,到现在开着动力三轮清运生活垃圾,一干就是37年,因为在环

卫工作中表现优异,多次被德州市环卫处评为先进工作者。

魏师傅的妻子许珍芹今年54周岁,1989年走上环卫岗位,负责清扫道路,曾获得过德州市环卫处“三八红旗手”等荣誉称号。

目前,魏师傅两口子负责天衢路以北附近小区的垃圾清运工作,共计16个垃圾箱,“每天平均拉两趟”。

记者问起15岁就开始掏粪的时候有没有想过脏时,他的回答是坚定和乐观的,“用手去掏粪的活,我都干过。你说我怕过脏没有?”

齐鲁晚报

# 山东第一都市报

高站位的市民报,发行量180多万份,2009“中国十大晚报”排行第三。  
《齐鲁晚报》是山东地区解读力最强、发行量最大、影响力最深远的都市类媒体。  
其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。  
《齐鲁晚报》已成为公信力最强、读者结构最优、广告收入最高的山东第一都市报。  
广告热线:0534-2647786 新闻热线:0534-2600000 96706

誠

【誠】 chéng [verb]

《齐鲁晚报·今日德州》全心全意为德州人民服务